
ATA Nº 021/2013

Aos 23 (vinte e três) dias do mês de Outubro de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito horas e
trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença
dos 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A presidente GELCY INÊS
DE BORBA iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente foi
realizado  o  juramento  de  posse  e  empossado  o  Vereador  Adriano  Antônio  Schneider.  Após  foi
apreciada a  ATA Nº 020/2013. Os vereadores receberam a Ata nº020/2013 com antecedência, com
consequente  leitura  e  análise.  A  Presidente  colocou  em  votação  e  foi  APROVADA  POR
UNANIMIDADE A ATA Nº 020/2013.  EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas
de 09 (nove) a 23 (vinte e três) de Outubro de 2013(dois mil e treze), merecendo destaque:  Ofício do
Gabinete do Deputado Miki Breier referente a Frente Parlamentar em Defesa do Trânsito Seguro,
ofício do Prefeito GP nº315/2013 apresentando substitutivos dos anexos relativos ao Projeto de Lei
nº086-01/2013 e ao de nº088-01/2013, Ofício do Prefeito GP nº329/2013 solicitando o empréstimo da
Sala da Câmara de Vereadores para realizar uma Audiência Pública para apresentação e entrega do
Projeto  de  Lei  de  Orçamento  Anual  (LOA-2014),  no  próximo  dia  30  (trinta),  às  16h30min  e
convidando os Vereadores para participarem, comunicados do Ministério da Educação informando
liberação total de R$ 139.331,31 (cento e trinta e nove mil, trezentos e trinta e um reais e trinta e um
centavos), destinados a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da
Educação, telegramas do Ministério da Saúde informando a liberação de R$ 102.007,51 (cento e dois
mil,  sete  reais  e  cinquenta  e  um centavos).  A Indicação 003/2013 do Vereador  Adriano Antônio
Schneider indicando que a Administração, através da Secretaria de Estradas, proceda com a reforma
no calçamento da Boa Esperança, a Indicação 004/2013 do Vereador Roque Richter que indica que a
Administração Municipal estude a possibilidade de transformar a quadra de esportes do Passo de
Estrela em Ginásio de Esportes, a Indicação 005/2013 do Vereador Adriano Antônio Schneider foi
retirada de Pauta a pedido do Autor. ORDEM DO DIA: O Projeto de Lei nº 086-01/2013 do Poder
Executivo  QUE  CRIA  CARGOS  DE  PROVIMENTO  EFETIVO  DE  OPERÁRIO
ESPECIALIZADO, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei
nº  088-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  CRIA CARGO  DE  PROVIMENTO  EFETIVO  DE
OPERADOR ESPECIALIZADO, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O
Projeto  de  Lei  nº  089-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  CRIA CARGO  DE  PROVIMENTO
EFETIVO DE FISCAL E ADICIONA ATRIBUIÇÕES, colocado em votação foi APROVADO POR
UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº  091-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  AUTORIZA O
MUNICÍPIO A RECEBER EM DOAÇÃO POR ESCRITURA PÚBLICA PARTE DE IMÓVEL E DÁ
OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O
Projeto de Lei nº092-01/2013 do poder Executivo QUE AUTORIZA O MUNICÍPIO A RECEBER
EM DOAÇÃO POR ESCRITURA PÚBLICA PARTE DE IMÓVEL DE NORBERTO SCHEER,
colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº093-01/2013 do
Poder Executivo QUE AUTORIZA O MUNICÍPIO A RECEBER EM DOAÇÃO POR ESCRITURA
PÚBLICA PARTE  DE  IMÓVEL E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  colocado  em  votação  foi
APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei  nº094-01/2013 do Poder  Executivo  QUE
CONCEDE AUXÍLIO PARA ENTIDADE (LICRUFA) E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado
em votação  foi  APROVADO POR UNANIMIDADE.  O Projeto  de  Lei  nº095-01/2013  do Poder
Executivo QUE CRIA CARGOS DE PROFESSOR DE MÚSICA NO QUADRO DE SERVIDORES
DO MUNICÍPIO,  foi  solicitada  a  retirada  de  Pauta  pelo  Líder  de  Bancada  Sérgio  Luís  Backes,
colocado  em votação  o  Pedido de  retirada  de  Pauta  foi  APROVADO POR UNANIMIDADE.  O
Projeto de Lei nº096-01/2013 do Poder Executivo QUE AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO



SUPLEMENTAR  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  ficou  retido  pela  Presidente  por  ter  sido
apresentado fora do prazo regimental.  O Projeto de Lei nº097-01/2013 do Poder Executivo QUE
AUTORIZA A ABERTUTA DE CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,
ficou retido pela Presidente por ter sido apresentado fora do prazo regimental. O Projeto de Lei nº098-
01/2013 do Poder  Executivo  QUE AUTORIZA O PODER EXECUTIVO FIRMAR CONVÊNIO
COM  A ASSOCIAÇÃO  DE  SURDOS  DE  LAJEADO  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  foi
solicitada a retirada de pauta pelo Líder de Bancada Sérgio Luís Backes,  colocado em votação o
pedido de retirada de pauta foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº099-01/2013
do  Poder  Executivo  QUE ACRESCE DISPOSITIVOS NA LEI  Nº702-03/2007  E  DÁ OUTRAS
PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei
nº003/2013  do  Poder  Legislativo  de  autoria  do  Vereador  Adriano  Antônio  Schneider  QUE
DENOMINA BEM PÚBLICO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, foi solicitada a retirada de pauta
pelo  Autor,  colocado  em  votação  o  pedido  de  retirada  de  Pauta,  foi  APROVADO  POR
UNANIMIDADE. A PROPOSIÇÃO 014/2013 de autoria do vereador Adriano Antônio Schneider,
colocada em votação foi APROVADA POR UNANIMIDADE. A PROPOSIÇÃO 015/2013 de autoria
do  Vereador  Adriano  Antônio  Schneider,  colocada  em  votação  foi  APROVADA  POR
UNANIMIDADE. A PROPOSIÇÃO 016/2013 de autoria do Vereador Ubirajara da Silva Marques,
colocada  em votação  foi  APROVADA POR UNANIMIDADE.  A PROPOSIÇÃO Nº017/2013 de
autoria  do  Vereador  Ubirajara  da  Silva  Marques,  colocada  em  votação  foi  APROVADA POR
UNANIMIDADE. A PROPOSIÇÃO Nº018/2013 de autoria do Vereador Roque Richter, colocada em
votação  foi  APROVADA POR  UNANIMIDADE.  A PROPOSIÇÃO  Nº019/2013  de  autoria  do
Vereador  Roque  Richter,  colocada  em  votação  foi  APROVADA  POR  UNANIMIDADE.  A
PROPOSIÇÃO Nº020/2013 de autoria do Vereador João Henrique Dullius, colocada em votação foi
APROVADA POR UNANIMIDADE.  A PROPOSIÇÃO   021/2013  de  autoria  do  Vereador  João
Henrique  Dullius,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O
REQUERIMENTO 007/2013 de autoria do Vereador José Flávio Wilgen, colocado em votação foi
APROVADO POR UNANIMIDADE. O PEDIDO DE LICENÇA 004/2013 do Vereador José Carlos
Eckert,  colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O PEDIDO DE LICENÇA
005/2013  do  Vereador  José  Flávio  Wilgen,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR
UNANIMIDADE.  Após  a  Presidente  solicitou  a  inscrição  dos  vereadores  interessados em usar  a
tribuna para que o Assessor Jurídico proceda o sorteio da ordem. Passou-se para o intervalo de cinco
minutos.    EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA:  O Vereador  UBIRAJARA DA
SILVA MARQUES saudou à todos, disse que foi um prazer ter assumido a Câmara, que a amizade
fica a mesma, se houve alguma divergência, não foi para ofender foi em função da emoção, que os
Projetos devem realmente ser corrigidos e bem elaborados para não deixar erros de interpretação.
Elogiou a Presidente por colocar em votação todos os Projetos bons, principalmente os que criam
cargos para os que ganham menos. Sugeriu ao colega Adriano para retirar o Projeto para o mesmo não
se queimar, pois seria reprovado por o local já ter nome. Referente a sua Proposição para instalação de
quebra molas, não tem outro meio para reduzir a velocidade, e os pontos solicitados para instalação
são os com maior perigo de acidentes. Hoje o Município conta com meia dúzia de Brigadianos que
estão  fazendo  um bom trabalho  mas  não  conseguem dar  conta,  precisamos  fazer  uma comissão
formada por diversas lideranças para fazer frente e lutar pela segurança, por mais Brigadianos,  que
não estão mais assaltando só grandes Centros, até as pequenas Cidades são alvos. Apoiou o colega
Roque Richter referente o Ginásio de Esportes e a Câmara Mortuária no Passo de Estrela, que são
muito aguardados pela população daquele Bairro. Quanto a Administração ela está engrenando, com
os Projetos tem tudo para melhorar até o fim do ano, ela está lutando com as armas que tem, talvez
seja pela redução aprovada no fim da Administração anterior de 10% (dez por cento) para 5% (cinco
por cento) a verba de livre movimentação do Prefeito, o que pode ser revisto. Precisamos estar a favor
do crescimento, pediu desculpas aos colegas por alguma divergência, agradeceu ao colega Jair e disse
estar à disposição e que ninguém vai colocar rédeas nele, sempre vai falar o que pensa. O Vereador
JOÃO HENRIQUE DULLIUS saudou à todos e sobre o Passeio Ciclístico realizado pela ACICS e



Secretaria  da  Educação  fez  muitos  elogios  pela  organização  e  pelos  sorteios  das  bicicletas,  que
estamparam a felicidade dos ganhadores. Na sessão anterior o Colega Vereador Bira falou do Campo
dos Morenos, disse que também pediu na ocasião em que fechou a Atlética Natal que a Administração
fosse estabelecer horários e agenda para o uso do campo do Parque Poliesportivo,  que tudo seria
diferente se teria sido aprovado o Projeto do Parque Poliesportivo na Administração Anterior, onde
estava projetada toda infraestrutura, não cabe agora discutir os motivos. Agradeceu a Brigada Militar
que foi atrás e conseguiu prender alguns meliantes. Solicitou que a Secretaria de Estradas corrigisse a
estrada que vai ao Pé de Chumbo e todas as Ruas do Bairro Cascata. Referente a Proposição disse que
é necessário ver e fixar horários para carga e descarga no Centro, tem pessoas de idade carregando
peso por quadras. Referente ao estacionamento das motos disse que só a pintura no chão não indica o
local, precisa de placa indicativa para estar regulamentado e assim os carros não ocuparem as vagas
das motos, também precisa de placa em frente ao Hospital referente ao som alto, assim como está hoje
a Brigada não pode multar. Referente a quebra molas desde o início do ano já vem solicitando a
instalação em diversos  pontos,  só que  veio  o pessoal  aqui  na  Tribuna e  dizer  que  não pode ser
instalado, mas que em São Rafael foi instalado recentemente, ao qual não é contrário e acha que vai
solucionar  o  problema  naquele  ponto,  disse  que  tomara  que  o  colega  Bira  tenha  mais  sorte  em
conseguir, pois já fez o pedido do quebra molas entre a residência do Ivan Batista Dullius e do Paulo
Pereira  Duarte  na  Rua  Frederico  Germano  Haenssgen  e  até  hoje  não  foi  atendido.  Disse  que  a
Administração está se empenhando, que todos os Projetos bons a Câmara está aprovando e que se
esforcem mais para o desenvolvimento do Município com ética e transparência. O Vereador SÉRGIO
LUÍS BACKES saudou à todos, elogiou o término do calçamento da Rua Affonso Bender, antiga Rua
Três Coqueiros, que veio a beneficiar diversas famílias com o término da poeira e barro, neste sentido
agradeceu ao empenho do Secretário de Obras e do Planejamento. Falou que virá mais um veículo de
sete lugares para a Saúde, agradeceu ao apoio da Deputada Silvana Covatti.  Sobre quebra molas
solicitados pelos Colegas Bira e João Dullius, acha de grande necessidade, só acha que deveria ser
antes da residência do Batista, no Bar do Ivanir é preciso pois transitam pedestres naquele ponto e uns
saem meio sem equilíbrio e com a alta velocidade o risco é muito grande de acidentes. Referente
cargas e descargas no Centro já propôs há dois anos atrás que fosse entre as nove e às onze horas, acha
que neste horário não iria atrapalhar o trânsito, como foi liberado o trânsito de ônibus na quadra da
Rodoviária e não aconteceu nada assim acha que neste horário também poderia circular caminhões na
Rua do Centro mas exclusivamente para carga e descarga, do jeito que está hoje é muito complicado,
pois com chuva e frio precisam caminhar por longas distâncias, como no caso de entregas de bebidas
nos bares e lancherias, além disso precisa ficar um cuidando da carga para um Bira não pegar uma
garrafa, não está se referindo ao colega Bira, mas ao Bira motorista que ele conhece. Disse que vai
falar pessoalmente com o Prefeito para que os Comerciantes sejam atendidos. Por fim elogiou os
organizadores  da  Festa  da  Comunidade  da  Boa  Esperança  Alta  que  serviram mais  de  setecentos
almoços e sortearam diversos prêmios, estão de parabéns. O Vereador ROQUE RICHTER saudou à
todos, agradeceu aos 186 (cento e oitenta e seis) votos que recebeu na última eleição. Referente a sua
Proposição da Câmara Mortuário do Passo de Estrela disse que já houve o caso de estar ocorrendo
uma Festa no Pavilhão e uma pessoa da Comunidade veio a falecer, graças ao bom senso da família
aceitaram fazer o velório na Câmara Mortuária do Centro, também uma vez estava tendo um comício
e uma pessoa faleceu, assim a Comunidade está necessitando urgente desta Câmara Mortuária. Sobre
a sua Indicação do Ginásio de Esportes, alegou que no Passo tem um time que já conquistou vários
títulos de campeão e vice e não tem local para fazerem os seus treinamentos, precisam ir  para o
Ginásio do Centro, então se a Administração fizer o Ginásio o povo agradece. Sobre esta sessão disse
estar muito boa, que na sessão passada houve muitas críticas pesadas e muitos presentes não gostaram.
O Vereador ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER saudou à todos, agradeceu a aprovação das suas
proposições. Alegou que pretendia homenagear o ex-Prefeito Silton Érico Weiand colocando o seu
nome no Parque Poliesportivo, mas como através de um Projeto anterior já ter nome retirou o Projeto
de Pauta para ser melhor analisado. Lembrou que na Administração Iris e Érico foram construídos
muitos ginásios de esporte e que a Comunidade do Passo deveria ser contemplada.  Gostou que a



Câmara aprovou a Proposição de parcelamento em até oito vezes do IPTU, que sempre no início do
ano se tem muitas contas a pagar e assim vai facilitar com parcelas com valor menor. Também das
paradas  de  ônibus  é  muito  necessário  para  ajudar  as  pessoas  principalmente  em dias  de  chuva.
Referente ao calçamento na Boa Esperança Alta disse que está péssimo em virtude de carretas pesadas
terem transitado na época do pedágio,  que o secretário verifique porque é  pelo bem de todos os
munícipes. Agradeceu ao Secretário Duda por ter retirado a terra em frente à São Felipe, que lá só
tinha duas opções. Agradeceu também a manutenção feita na Estrada que vai da Linha Sítio até o
Camping do Crespim, Linha Sítio até a Maravalha, tá fazendo e vai pedir para fazer mais, como na
Linha Vinte e Dois da casa do Paulo Worm até o Astor Hickmann, passando pela propriedade de
Gelcy Inês de Borba, seguindo pela propriedade de Nenê Rocha até a divisa com Venâncio Aires.
Também solicitou providências no acesso ao Camping do Sarandi, que está iniciando a temporada e
que o acesso precisa estar em boas condições. Disse que é Motorista há sete anos e que graças a Deus
nunca aconteceu nada,  mas tem observado que no cruzamento próximo ao Bar  da Domitila  algo
precisa ser feito, precisa ser visto o que é mais viável, quebra molas, redutores, porque já ocorreram
diversos acidentes neste ponto. Após agradeceu a Vereadora Lovani pela oportunidade e aproveitou
para agradecer pelos 225 (duzentos e vinte e cinco) votos que recebeu na primeira vez que concorreu.
O Vereador JOSÉ CARLOS ECKERT saudou à todos, demonstrou sua preocupação com a Classe dos
Professores, que se nossos gestores não tomarem atitudes, nossos filhos e netos não vão mais ter
professores para educá-los, é vergonhoso o valor que é atribuído aos Professores, nos dias de hoje Pai
e Mãe trabalham e quem educa os filhos são os Professores, se continuar assim vai terminar a Classe.
Disse que ouviu no Programa do Jean que teve uma Audiência Pública e que poucos compareceram,
acha que é em função do horário, solicitou se poderia ser marcada fora do horário comercial que mais
pessoas podem vir  a participar.  Referente ao pronunciamento do colega Adriano sobre a Rua em
Frente ao Bar da Domitila, tinha sido projetada uma rótula no projeto do Parque Poliesportivo, por fim
não saiu uma nem outra, hoje estaria a rótula e o Parque concluídos se não fosse reprovado o projeto.
Referente aos quebra molas seria justo fazer para um local e também para os outros, como foi feito em
São Rafael poderá ser feito em outros locais. Em relação ao projeto que altera o nome do Parque
Poliesportivo, disse não ter nada contra, só que já tem uma Lei de 1975 (mil novecentos e setenta e
cinco) que dá nome de Estádio Municipal Emílio Treter Sobrinho a área que abrange todo o Parque
Poliesportivo, mas vamos dialogar e ver uma solução. O Vereador JOSÉ FLÁVIO WILGEN saudou à
todos, referente ao esporte parabenizou a Administração pelo projeto de auxílio aos Clubes de Futebol
participantes da Copa Cinquenta Anos de Cruzeiro, pois incentiva os jovens que serão os atletas do
futuro, só lamentou que o colega João Pedro não foi atendido no seu pedido para auxílio às Equipes
que participam do Campeonato Regional, talvez por ele não ser do partido do Prefeito. Também se
referiu ao calçamento na Boa Esperança Alta que o seu conserto agora foi pedido pelo colega Adriano,
mas que em Julho já foi pedido pelo Vereador João Pedro e ainda não foi atendido, mas agora talvez
será  feito  por  o  Vereador  ser  do  partido.  Solicitou  a  construção  de  uma  parada  de  ônibus  nas
proximidades da Rampa de Lavagem do Cunhado, pois a que tinha lá foi retirada em função da
construção de uma casa. Solicitou em torno de dez cargas de material para a Coopervale da Linha
Primavera,  pois  esta  Cooperativa armazena grãos  e  está  com o pátio  sem condições  de transitar,
também pediu material para a entrada da propriedade do Sr. Arnaldo Siqueira na Linha Primavera que
está com 90 (noventa) anos de idade e seguidamente a ambulância precisa entrar no local e em dias de
chuva fica intransitável. Disse que sempre faz os seus pedidos diretamente aos secretários e depois
pede na Tribuna para ser noticiado na imprensa. Comentou que na sessão passada o Vereador Sérgio
Backes alegou que tudo estaria a mil maravilhas no Posto de Saúde e lhe chamou de mentiroso ao
dizer que deveria ser Prefeito em Nova Bréscia, mas neste caso chamou toda a população que está lhe
reclamando de mentiroso, que no dia 09 (nove) de Outubro, poucos dias após o colega Vereador Jair
apresentar uma lista com 150 (cento e cinquenta) medicamentos, uma pessoa foi ao médico e foi
receitado em torno de dez medicamentos, conforme receita que poderia ser verificada pelos colegas,
mas no dia seguinte foi até o Posto e conseguiu apenas um remédio do total da receita, assim disse que
está falando a verdade porque ainda continuam faltando remédios, disse que o colega vereador deveria



dizer a verdade a população, dizer que talvez falta experiência, não enganar as pessoas, se não tem
verba, se no seu caso faltou com a verdade foi por intermédio da população que o induziu, mas as
pessoas que me procuraram não mentiram para mim,  vai continuar falando na Tribuna o que o povo
vem falar comigo, os vereadores do PP, secretária da Saúde e pessoal do Posto deveriam sentar com o
Prefeito e ver o que está acontecendo e procurar a imprensa e divulgar a verdade, dizer o que tem,
esclarecer ao povo. Lamentou sobre as podas das árvores, que não foi poda e sim corte de árvores, que
nunca viu algo assim, se isto foi uma poda legal então não conheço nada sobre podas, como exemplo
citou a poda no Campo do Cruzeiro. Por fim disse que a população merece saúde e resolver os seus
problemas. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a sessão convidando a todos para a
próxima sessão ordinária, a realizar-se no dia 06 de Novembro de 2013, quarta-feira, no horário das
18h30min (dezoito horas e trinta minutos). SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES
DE CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 23 DIAS DO MÊS DE OUTUBRO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores


